



**Казанская икона
Богородици**

- 1579 свидетель событий будущий патриарх Гермоген писал:
- *Яви убо себе Богородицына икона сицевымъ образомъ. Не яви убо образа своего Владычица ни святителю града, ни начальнику властелинску, ниже вельможи или богату, ниже мудру старцу: но яви свое честное сокровище, источникъ неизсчерпаемый приходящимъ с вѣрою, чудный свой образъ, нѣкоего мужа от простыхъ, имуща мудрость на воинъ стрелебную, сего дщи юнна, десяти лѣтъ суца, именемъ Матрона. Сей бо дѣвицы явися чудная она и пресвѣтлая икона Богородицына. И после убо пожара в томъ же лѣте и месяце, сице нача являтися дѣвицы оной, ей же имя преди рекохомъ, икона пресвѣтлая Божия Матери. И веляше ей поити во градъ и повѣдати про икону Богородицыну, ея же видѣ, архиепископу и воеводамъ, дабы шед выняли образъ Пречистые Богородицы от земленыхъ нѣдръ: и мѣсто повѣда ей, идѣже последи обрѣтоша драгаго бисера честное сокровище, чудную икону Богородицыну.*
- В указанном месте на глубине около метра действительно была найдена икона.

- По преданию, чудеса от иконы начались ещё при её перенесении с места явления во храм: согласно некоторым сведениям, исцелились двое слепых, участвовавших в процессии^[1].
- В 1579 году список с Казанской иконы был отправлен в Москву царю Ивану IV (Грозному). При Петре I один из списков чудотворной иконы был перенесён в Санкт-Петербург. С 1737 года эта икона находилась в церкви Рождества Богородицы на Невском проспекте, а с 1811 года в Казанском соборе.
- Будущий патриарх Гермоген, святитель Московский, в 1594 году, будучи митрополитом Казанским, составил «*Повесть и чудеса Пречистые Богородицы, честного и славного Ея явления образа, иже в Казани*»^[1].

ЧУДЕСА

- В [2004 году](#) Ватикана предпринял попытку добиться согласия Русской Православной Церкви на приезд Папы [Иоанна Павла II](#) в Россию, используя в качестве удобного предлога его предложение передать в дар Русской Церкви некий Казанский образ неясного происхождения, хранившийся в личных покоях Папы с марта [1993 года](#)¹. Искусствовед Н. Н. Чугреева даёт такую характеристику Казанского образа из Ватикана: «Казанская икона, находящаяся в Ватикане, представляет собой список с явленного в Казани образа, который по стилю письма можно отнести к живописной традиции Поволжья и датировать первой половиной — серединой XVIII века. Иконография образа отличается от ранних списков с явленного образа: тип Лица Богородицы не „грекофильский“, а более „русифицированный“, взгляд Её и Лик более, чем на древних образах, обращён к предстоящим, что характерно для икон более позднего времени; благословение Младенца Христа не двуперстное, как на явленной иконе, а именованное. Драгоценный оклад образа, по мнению специалистов, может быть отнесён по характеру орнаментики к началу (первой трети) XIX века»^[14].
- «Ватиканская» икона была доставлена в Москву делегацией во главе с кардиналом [Вальтером Каспером](#) и 28 августа 2004 года в [Успенском соборе Московского Кремля](#) преподнесена Патриарху [Алексию 2](#), который поместил её в своей резиденции.
- Предполагавшаяся доставка образа в Казань вызвала протесты со стороны некоторых националистических татарских организаций, в частности, Всетатарского общественного центра ([ВТОЦ](#)), президиум которого обратился с открытым письмом к понтифику Римско-Католической Церкви, где говорилось, что вокруг иконы «раздуваются сомнительные страсти»^[17].
- Находясь в июле [2005 года](#) с визитом в Казани, Патриарх Алексей II, совершив литургию в [Благовещенском соборе Казанского кремля](#), передал образ Казанской епархии¹: икона была помещена в Крестовоздвиженском храме бывшего Богородицкого монастыря

Ватиканская Казанская икона

- 13 марта 2011 года, в первую неделю Великого поста и праздник Торжества Православия, по окончании Божественной литургии в кафедральном соборном Храме Христа Спасителя Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл приветствовал присутствовавших на богослужении представителей Федерального космического агентства и вручил руководителю Роскосмоса генерал-полковнику А. Н. Перминову и членам экипажа космического корабля «Юрий Гагарин» российским летчикам-космонавтам А.И. Самокутяеву и А. И. Борисенко Казанскую икону Божией Матери

Казанская икона Божией Матери в космосе

